

“三男邺城戍……二男新战死”浅证

高 岑

《石壕吏》中“三男邺城戍，一男附书至，二男新战死”几句，有一教育刊物上的文章解作：“我家的三个儿子，都早已当兵上了前线。前几天，小儿子才来了信，说他的两个哥哥都在河阳战死了。”我认为，说老妇人的两个儿子死在河阳，这是不对的。

邺城即相州，在现在河南省安阳县。唐代安史之乱时，是安庆绪叛军盘踞的重镇。至德二年(七五七)冬，唐肃宗的长子李豫(后为唐代宗)、郭子仪收复长安和洛阳，但河北仍未平定。乾元元年(七五八)冬，郭子仪、李光弼、王思礼等九个节度使，率兵二十万围攻安庆绪所占的邺城。说老妇人的三个儿子戍守邺城，即是在当时的唐军中服役，参加收复相州的战争。乾元二年(七五九)二月，史思明从魏州引兵至邺城，救援安庆绪。三月，双方决战。唐军因内部矛盾而全线溃败。据《通鑑·唐紀三十七》：“官軍潰而南……，戰馬萬匹，惟余三千；甲士十萬，遺弃殆盡。”《新安吏》“我軍取相州，日夕望其平。豈意賊難料，歸軍星散營。”由此可见，这次战争，唐军失败惨重。“二男新战死”，也就是在相州惨败时刚刚牺牲。这无论就史实、就诗句来看，都说明老妇人的两个儿子是战死在邺城。

为什么不是战死在河阳？相州失败之后，郭子仪等为了保卫东都——洛阳，不得不退守河阳(即古孟律，在黄河北岸，今河南省孟县)，并四处抽丁补充兵力。《石壕吏》“老嫗力虽衰，请从吏夜归。急应河阳役，猶得備晨炊。”《新安吏》“府帖昨夜下，次選中男行。中男絕短小，何以守王城(王城指東都洛阳)？”《無家別》“賤子因陣敗(指相州之敗)，歸來尋旧蹊。……縣令知我至，召令习鼓鞚。”以上三处都是写相州败后，唐军不择手段地大肆扩军——抓老嫗，选中男、召老兵，以补充兵力，在河阳布防，抗御安史叛军，以保卫洛阳的紧急情况。自乾元二年(七五九)九月，郭子仪、李光弼等退守河阳，这里就成为唐军与史思明叛军激战之地。到上元元年(七六〇)四月，唐军才在河阳大破史军。这样算来，河阳之战晚于相州之战一年零一个月。如果说老妇人的两个儿子死于河阳之战，那么，“二男新战死”一句中的“新”字，应当如何解释呢？

欢 迎 投 稿 欢 迎 批 评